

## H 扫黑除恶，海南法院在行动

省高院评析“村霸”欧色雄案——

## 依法严惩农村以宗族势力为主的恶势力

## 基本案情

本报海口5月20日讯（记者金昌波 通讯员赵军王颖）东方市板桥镇白穴村的欧色雄利用村干部身份和宗族势力，横行乡里，为非作恶，最终换来10年刑期。结合该案，省高院就农村以宗族势力为主的恶势力案件的确定及危害性进行分析，建议加大对对此类违法犯罪活动的打击力度。

## 案件评析

如何准确认定农村以宗族势力为主的恶势力？

省高院：根据中共中央、国务院《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》和最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》的要求，利用家族、宗族势力横

凶器，冲进欧某荣、欧某云五兄弟家中进行打砸，并殴打了欧某荣家两名家属和亲戚。在打砸过程中，欧色雄、欧坤发等人叫嚣自己是政府、是“老虎”，想打谁就打谁，并扬言要打死欧某云家人。

2016年9月4日，在未取得林木采伐许可证的情况下，欧色雄等人到白穴村北溪园地砍伐桉树，为便于运输，欧色雄竟指使工人将已种植10余

行乡里、称霸一方、欺压残害百姓的村霸等黑恶势力属于重点打击范围。欧色雄长期在白穴村“两委”中任职，本应依法履行职务，执行国家法律，贯彻党的政策，让当地农民获得实实在在的利益，但他却利用其身份和宗族势力，横行乡里，称霸一方，严重破坏了党和政府在群众心

中的形象，危害了法律的严肃性和权威性，危及政府的执行力和公信力。

白穴村村民的证言证实，欧色雄自2013年担任村委会主任开始，便利用其职务和家族势力，经常与欧坤发、欧色光等宗族人员纠集在一起，以暴力、威胁等手段，在

后，隐匿财产收入，有能力执行人民法院的判决而拒不执行。

法院经审理认为，以欧色雄为首、以宗族成员为主要参与者的恶势力，严重破坏社会秩序，在当地造成极其恶劣的社会影响，应当认定为“恶势力”犯罪团伙并从严惩处，依法判决欧色雄有期徒刑10年、欧坤发有期徒刑5年6个月、欧色光有期徒刑3年1个月。

白穴村多次实施违法犯罪活动，为非作恶，欺压残害百姓，是典型的“村霸”。

因此，一、二审法院将欧色雄等人认定为农村以宗族势力为主的恶势力并予以严惩。海南高院建议，在下一步扫黑除恶专项斗争中，应对此类违法犯罪给予重点打击。

**涉嫌严重违纪违法  
三亚市人大常委会党组成员、副主任朱永盛接受纪律审查和监察调查**

本报海口5月20日讯（记者尤梦瑜）海南日报记者5月20日从省纪委监委获悉，三亚市人大常委会党组成员、副主任朱永盛涉嫌严重违纪违法，目前正接受省纪委监委纪律审查和监察调查。

**“电视夜校”关注定安产业扶贫  
增强“造血”能力  
促进稳定脱贫**

本报海口5月20日讯（记者陈卓斌）产业扶贫是稳定脱贫的根本之策。5月20日晚，第132期海南省“脱贫致富电视夜校”播出，节目邀请定安县农业农村局党组书记杨文锋作为主讲嘉宾为观众授课。

本期夜校课堂上，杨文锋逐一介绍了定安着力培养乡村致富带头人、以产业助贫困户增强“造血”能力的相关政策举措。杨文锋说，近年来，定安共有110家新型经营主体积极参与产业扶贫活动，包括企业、共享农庄、合作社等，共计带动贫困户6000余户逾2.38万人，实现分红370余万元。

此外，定安还通过发展农产品加工业助百姓脱贫。杨文锋说，在该县的塔岭工业园区，目前共有企业43家，其中农产品加工企业29家，已带动贫困户和周边群众共5000多人就业。

## H 关注非洲猪瘟疫情防控

**临高加大猪肉供应  
放心猪肉本周覆盖全县**

本报临城5月20日电（记者张惠宁 通讯员王达 陈日升）海南日报记者5月20日从临高县非洲猪瘟防控指挥部获悉，临高县在严防非洲猪瘟疫情的同时，加大猪肉保障供应，放心猪肉本周将覆盖全县各镇（农场），群众可以放心购买食用。

据了解，目前临高各养殖场生猪存栏量为6万头，民间散养的健康生猪存栏量为1.5万头。当前，临高县已在临城3个农贸市场和新盈市场供应放心猪肉，本周将在全县范围内恢复猪肉市场供应。

据统计，临高全县生猪日供应量已经超过200头，日均猪肉供应量超过1.5万公斤，猪肉供应量正在逐渐增加。

2019年5月21日 星期二

值班主任：张成林 主编：张永生 美编：陈海冰

## H 观点

**拆除违建别墅，  
真的可惜吗**

■ 查睿

近期，关于违建别墅拆除的新闻频出：济南对卧虎山水库包括“维多利亚庄园”违建别墅群在内的共41栋别墅拆除；吉林省公布长白山国际旅游度假区187套违建别墅已完成拆除……

拆除这些违建别墅或“私人庄园”，公众拍手称快。不过，网上也有人认为：耗资数亿建造的别墅，终成挖掘机下一堆瓦砾，太可惜了！对于这种“可惜论”，该如何看待呢？

第一，拆除违建别墅于法有据。对照《土地管理法》规定，毫无疑问，上述违建项目普遍“未批先建”，如秦岭违建别墅中一些是开发商以旅游开发名义取得建设许可，暗地却行别墅建设之实，还有一些通过不合法手段获取用地手续，按法律规定应退还非法占用土地，像“曹园”“袁府”等擅自修建其他设施，限期拆除无可厚非。

第二，拆除违建别墅具有震慑作用，有助于维护生态文明理念。中央早已明确“绿水青山就是金山银山”的生态优先发展理念，但在实际执行中，总有人阳奉阴违沆瀣一气，将林地农田变成“私家园林”，甚至欺骗督察组顶风作案。拆除违建别墅，会让开发商承受巨大的经济损失，真切地感到红线之威力。除了违建者，对当地政府也是深刻的震动，一些官员因此落马，相信地方当政者今后在一些明显破坏生态的项目审批上会更严格、谨慎。

试想，如果违建别墅不拆除，会怎样？首先，对环境的破坏没有根除，有人的活动必然会产生污染隐患，并且是长期性的，拆掉正是以绝后患，尤其在水库等旁边建造的别墅。其次，令会有些投机分子心存侥幸，可能通过违法乱纪等暗箱手段实现某种“合法化”。要知道，“曹园”也好，“袁府”也罢，这些违建不是自始至终都非法，有的曾拿到了合法的行政许可，甚至还获得省市一级的支持。

当然，话说回来，别墅拆除的确造成一定的社会资源浪费，毕竟投入那么多人财物，假如所有这些用于建设惠民工程该多好。从这个角度看，确实是“有点可惜”。但相对于维护绿水青山的美好环境，整肃违建背后的官场风气，又不可惜，拆违是这个过程付出的代价。要说“最划算的经济账”，便是官员牢记职责，建者遵守法律，将违建扼杀在摇篮中。

（摘编于5月20日《解放日报》）

## H 微评

@光明日报：网络文学为何难出经典？在网络文学爆发式增长的同时，有关其价值及合理性的质疑也不绝于耳。纵观网络文学整体，虽然不乏风靡一时的佳作，但与庞大基数相比，精品数量依旧偏少。哪怕是有专家评奖背书、入选各类榜单的作品，如果脱离“网络”前缀，也只能用有新意、有特色形容，难以称作经典。

@中国青年报：呵护下一代，就是呵护我们的未来。近日，一则视频显示，因为附近一家企业传出刺鼻异味，湖南华容的一群学生只能戴着口罩在课堂上上学，令人十分心疼。对此，当地有关部门必须以十二万分的重视认真调查，确保学生健康。所有人都希望看到学生快乐的笑容，而不是厚厚的口罩。

@半月谈杂志社：极端恶劣天气里，大家能否不向外卖下单？前两天，北京七八级大风肆虐，一位美团外卖骑手被倾倒的大树砸中不治身亡。这样的消息令人痛心，因为它并非个别特例，而是一再发生。当大风、暴雨等极端恶劣天气发生时，大多数人都闭门不出，但快递和外卖骑手仍然奔波在危机四伏的街头，他们不啻在用生命提供服务。我们是否应该反思：在极端恶劣天气里，大家是不是应该少下几单外卖和快递？平台是不是也应该暂停服务？（张辑）

## H 时事图说



如此闹剧为哪般

于理于法都应受到严惩。

值得一提的是，就在4月底，曾一手策划孩子“失联”闹剧的浙江乐清女子，被当地法院以编造、故意传播虚假信息罪判处有期徒刑1年3个月。殷鉴不远，类似事情又异地上演，既折射一些人的法律意识何其淡薄，又表明普法宣传依然任重道远。这正是：

婴儿丢失世人惊，  
剧情反转太不经；  
自导自演报假警，  
依法严惩不留情。

（图/王铎 文/张永生）

## 整改方案岂能搞“拿来主义”

■ 张永生

任心缺失。说句实在话，一些人并非不知道制定环保整改方案是何等重要，说起来往往也是头头是道，表起态来亦十分坚决。可一旦想到要拿出实实在在的整改措施，就得下大功夫调研，摸清摸透问题现状，寻求治本之策，真刀实枪动抓到底，不免心里发怵。再想想一旦把整改方案写得那么实在，措施说得那么具体，目标定得那么清晰，万一到时验收不交了账，等于把自己给搭进去了。干得好不如说得好，用心写不如到处抄，于是，当起了“剪贴手”，做起了“文抄公”，从省内抄到省外，从网上抄到网上。总之，有敷衍塞责之意，无真抓实干之心。

有人说，一些地方抄袭环保整改方案之所以被无情戳穿，是因为“洗水”水平太差，造出的文件皮薄馅大，一下锅就露馅。这固然是一方面，但更关键的是中央环保督察力度的持续加大，让一些糊弄行为不能蒙混过关。它提醒：干事要务实，别把编造材料当成了实际工作，别让形式主义啃噬了责任担当；纸包不住火，任何敷衍塞责都难逃监管的火眼金睛，任何弄虚作假都是搬起石头砸自己的脚。对此，全国各地包括海南都应引以为戒。

文风背后是作风。抄袭整改方案，暴露的是涉事地方的“阅卷思维”、形式主义，归根到底是政绩观扭曲、责

## 整改方案岂能搞“拿来主义”

■ 张永生

任心缺失。说句实在话，一些人并非不知道制定环保整改方案是何等重要，说起来往往也是头头是道，表起态来亦十分坚决。可一旦想到要拿出实实在在的整改措施，就得下大功夫调研，摸清摸透问题现状，寻求治本之策，真刀实枪动抓到底，不免心里发怵。再想想一旦把整改方案写得那么实在，措施说得那么具体，目标定得那么清晰，万一到时验收不交了账，等于把自己给搭进去了。干得好不如说得好，用心写不如到处抄，于是，当起了“剪贴手”，做起了“文抄公”，从省内抄到省外，从网上抄到网上。总之，有敷衍塞责之意，无真抓实干之心。

有人说，一些地方抄袭环保整改方案之所以被无情戳穿，是因为“洗水”水平太差，造出的文件皮薄馅大，一下锅就露馅。这固然是一方面，但更关键的是中央环保督察力度的持续加大，让一些糊弄行为不能蒙混过关。它提醒：干事要务实，别把编造材料当成了实际工作，别让形式主义啃噬了责任担当；纸包不住火，任何敷衍塞责都难逃监管的火眼金睛，任何弄虚作假都是搬起石头砸自己的脚。对此，全国各地包括海南都应引以为戒。

文风背后是作风。抄袭整改方案，暴露的是涉事地方的“阅卷思维”、形式主义，归根到底是政绩观扭曲、责

## H 南海涛声

## A04 本省新闻 | 综合

## H 南海观察

## A04 本省新闻 | 综合